

在人类历史上发生过无数次的战争；总结这些诡谲的战术、战法而成的「孙子兵法」是今日全球兵家必读的经典之作。然而，全能的神率领祂的子民在征服应许之地与异族的历次战役中，创下了在属世孙子兵法遍寻不着的战术与战法，其中最著名的当属「耶利哥之役」了。在堪称「旷世奇战」的耶利哥城之役中，神叫以色列民单以世人视为疯狂的方法——绕城、吹号，令固若金汤的耶利哥城全然倒塌。这场非人能打的战争让「有灵活人」的我们学到些什么？又与我们的日常生活的七现场及天国之拓展应如何连系？

其实，详究整个战役的过程；这一批「神子民」犯了数项极严重的「兵家大忌」：「强敌当前」不但在耶利哥平原上扎营，自曝于易被攻击的处境中；尤有甚之，所有数十万能打仗的男丁不顾前车之鉴——圣经中记载示剑族被雅各之子西缅及利未以「行割礼」之计，杀害全族男丁《创世记 34:13-25》，居然大胆的在营中「行割礼」，亦即需要卧床数天、完全失去作战能力；更在强敌之前悠然过节《约书亚记 5:2-9》；此种临危不乱的安息能力从何而来？

今天许多神的儿女不能享受神所赐的能力，是在他们的生命中尚有许多未摧毁的耶利哥，耶利哥是我们生命现场许多问题的来源；其实，我们所事奉的全能神已将今日个人、家庭、教会、职场、人际关系遇见的问题全交在我们手中，「…看哪、我已经把耶利哥、和耶利哥的王、并大能的勇士、都交在你手中。」《约书亚记 6:2》；耶利哥是迦南的门户之城，耶利哥城不攻克，其后的艾城绝无法触及，更甯提征服迦南全地七个种族卅一个王了，也绝无法享受迦南地流奶与蜜及从神来无限的祝福；事实上，迦南地是「神所定」应许之地，是大卫之城奠基、智慧之王所罗门彰显神荣耀、弥赛亚耶稣基督降生、成长、传讲天国奥秘、死而复活，升天、再临之地，也是兴起十二使徒、福音传遍全地、使万民得福的肇始之地，而耶利哥城之役正是这些事件发展的前导关键。换言之，我们生命中的耶利哥城若不垮下，无法享受神真正的祝福与能力。当一个人蒙恩得救后就拥有神一切的祝福，亚伯拉罕一生所领受的及以色列的一切荣光已全部挂在他的身上；然而，奇迹中的奇迹是很多神子民居然毕生无法感受、享用；倒在教会领受到一大堆的戒律，返家更为控告、内疚所困；生活中反遭诸多倒楣、不顺遂之事，也不能区分是否从神来的管教或咒诅、对自己的得救毫无把握、生命方向目标犹如水中浮萍、随波逐流、毫无定见，因看不见神的引导而经常落入彷徨、惊恐、困顿之中，是因生命、家庭、教会、世代的耶利哥城尚未倒塌，但当个人生命之耶利哥被攻克之时，其余现场之耶利哥亦将随之倒塌。

那么，如何攻破生命中之耶利哥呢？当我决断一生一世以「创造主为中心」生活的时刻起，身上之耶利哥城实时倒塌，灵眼得开看见生命的亮光、贵人的遇见、分辨至宝粪土的能力均随之而来；当我决断世世代代以「荣神益人为目标」生活之时起，家庭之耶利哥城实时倒塌，家人陆续蒙恩得救，展开神对家庭的计划，许多拥有相同异象的时代百居拉、亚居拉家庭奇妙地被招聚在一处，建立合神心意的教会；当我决断任何事工以「等候神时刻、看见神作为」顺服而跟从时起，事奉之耶利哥城实时倒塌，所需的能力源源而来，各样事工轻省又有效率，能真正落实地区及世界福音化。生命中的耶利哥

究竟何为生命、生活中的「耶利哥」？简言之，让我们看不见神作为、生命中总放不下的属世缠累、阻挡我们领受流奶与蜜的一切祝福均是个人生命中的耶利哥；须知当我们出埃及(蒙召)之时起，与属灵气之恶魔的争战是已得胜而开始，「耶利哥的城门因以色列人就关得严紧、无人出入。」《约书亚记 6:1》而蒙爱的神儿女蒙召后却仍被问题及矛盾捆绑、困扰是因自己向撒但开启通道——不信、疑惑、无知所致；「无知」、「不信」、「不顺从」这三样是我们生命、生活中最坚固难缠的耶利哥城了。一旦这些生命之耶利哥倒塌，就如同水库的大坝栅门一打开，无限的恩典及能源将泄洪般的由天降临；亦如保罗眼中之鳞片被除去的时刻《使徒行传 9:18》，亚细亚、马其顿、以弗所、罗马乃至全世界均产生改变。

「无知」是最坚固的耶利哥：有人自出生以来，从未认识这最重要的真理，被浑然无知的昏暗笼罩着，就像暗房中的底片一般，从未曝光；生命何从、何去、目的、身份完全无知，在沧海一粟的宇宙中，不知谁是最真实的协助者，为何常有不解的势力困扰缠住？为何常被莫名的内疚、自卑、自傲、情欲、惧怕、忧虑、试探、控告等紧紧捆住、脱不了身？常遭受不明的仇敌攻击却一直处于挨打的状态；正如出埃及为奴之地的许多以色列民一样，跟着大伙儿用羔羊的血涂在门楣门框上，隔日清早也跟着大伙儿打包行李，糊理胡涂地接过埃及人送来的金银财物，随着大伙儿上路；甚至走过红海中的道路时，尚四处张望两旁竖起的水墙，不明究理、步履踉跄地过红海到对岸，至于为何要出埃及的理由及对迦南应许之地全然不知，所以在旷野地动辄埋怨，不时想念埃及肉锅及为奴之日。神不得不以四十年的旷野生活来炼净、拔除深植于选民心中的「无知耶利哥」。我们亦当明白，今日在我生命中埃及之景况，唯当三种无知「自己的罪、撒但的权柄、肉体的捆绑」挪去之时，才能明白「为何需要耶稣、朝天国迈进、得着圣灵引导感动、看见神同在」、「宝血的功效、重生的重要、惟独基督」的理由。当「无知耶利哥」垮下、生命之光照耀进来、基督的目的方向成为我生命、与神保持亲密交通，必能真正享受神所赐无限的能力。

其次是「不信」的耶利哥：虽具备不可见属灵的知识，却常受可见之环境、条件、旁人言语之影响，无法建立正确的信心；在日常生活中的行事、判断均将神的全能排除在外，成为名符其实之「基督教无神论者」，与外邦人毫无差别，因之，得不着神应许之能力；因为「…那疑惑的人、就像海中的波浪、被风吹动翻腾。这样的人、不要想从主那里得甚么，心怀二意的人、在他一切所行的路上、都没有定见。」《雅各书 1:6-8》此「不信」的耶利哥使我们无法享受神；「一个人在伸手不见五指的黑夜，汗如滴血，拼命紧抓崖顶垂下的一根麻绳，惟恐坠落崖底丧命；待黎明初晓，才发觉脚下五寸处即为平地」，这就是「不信」之人可怜的每日生活写照。「不信」的人所拥有的是不得不浪费的思维系统，时时担惊受怕、无由之不安全感、虚幻的危机意识、成天活在紧绷着的精神状态下、以致永无宁日，人际关系自然破裂，绝无能力胜过仇敌的攻击，无法培育出大有信心蒙恩的儿女，生活现场无更见证可言；故此，必要打破「不信」的耶利哥，才能进入神丰盛的祝福。以色列人必按神所定之方法：跨越红海、经旷野路、渡约旦河诸事件中来垂炼信心，否则无法征服迦南、得取应许之地。

再者为「不顺从」的耶利哥：不顺从会断绝我们与天父间一切的交通；当我们一再拒绝圣灵的感动、引导、责备，心眼蒙蔽、心蒙脂油、灵里麻痹、就变成肉块，再不领会向我们显明的神。当我们「不顺从」神为我们所定一生的标竿、方向，只专注「…世界上的事、就像肉体的情欲、眼目的情欲、并今生的骄傲、…、乃是从世界来的。」《约翰一书 2:16》必追求今生享受、属世的功名利禄，这是极严重「不顺从」的耶利哥；常常拒绝神的爱、也拒绝爱神的「不顺从」，虽常领受神的话语，却固执地不愿更新生命里的恶性体质、任性地活在罪中打滚，如：不饶恕、恶毒、憎恨、情欲、贪念、…，终有一天，神的管教临头才肯悔改，这也是严重「不顺从」的耶利哥；虽在神家服事，却常存自我动机、人为的热心，明知神不喜悦，却仍因个人自尊而常坚持己见，渐渐失去属灵的敏锐度，此种「不顺从」的耶利哥常成为撒但入侵属灵家庭的通道。

如何击垮「生命中的耶利哥」

第一是「神的话、跟从约柜」：神的儿女必要先「**典上帝签合同**」— 确实与神立约，领受与主同在、引导、祷告蒙应允、得力与得胜、基业、冠冕与奖赏等从神来绝对的应许，一切信仰生活是从这「五大应许」开始；应许若不清，信仰旋即陷入戒律的捆绑、人本的辖制、神秘的迷失之中；应许若不清，祷告必糊涂、人生方向不定、常随世风摇摆。殊不知，神儿女的生命意义及人生标竿非我们自定，是造生命、赐活灵的神在创世以先所定、所拣选。如《约书亚记五章》中记载，以色列人过约但河后并不急于操兵备战，而是顺服神的命令「行割礼」— 洁净之礼，履行与神立的约。「你们所有的男子、都要受割礼、这就是我与你、并你的后裔所立的约、是你们所当遵守的。你们都要受割礼，这是我与你们立约的证据。…不受割礼的男子、必从民中剪除、因他背了我的约。」《创世记 17:10-11,14》神说：「…我今日将埃及的羞辱从你们身上辊去了。」《约书亚记 5:9》，除去一切羞辱，回复神赐荣耀的身份；不但如此，神要他们「…在耶利哥的平原守逾越节。」世世代代纪念四十年前神以全能带领选民用羔羊的血(预表基督)击败埃及势力，成就祂给亚伯拉罕的应许《创世记 15:13-14》之事实；当他们顺从神的话时，耶和華军队的元帅立即被差派，来统帅地上的战役，神的帮助自然来到，天上的万军已受调度加入这场争战之中。《约书亚记 5:13-15》

第二是「寻找、发现证据」：这些蒙恩的人均听见神的话与基督的信息、相信并愿与神同行、且知神已全部成就，因之得着许多证据，「**讓證據說話！**」；经历这些证据所产生的「定见」，必能生出不移的信心、彰显奇妙能力、挪开一切疑惑、祛除黑暗势力 — 坚固生命中的耶利哥，那些阻挡我们享受神祝福的势力，必然倒塌；其毕生方向必配合全能主在创世以先为我们所定，不以每日生活中之相对、可变的事件、条件、环境来衡量、判断绝对的神，乃以绝对应许的眼光及「万事互相效力」的信心来判断我目前的处境及发生在我身上的一切事件；其实，神已将让我们争取的祝福，放入每个人的生活七现场中，靠着道成肉身主的应许、能力，跟从主透过教会讲坛 — 祭司长，按时赐下蒙恩的信息，并应用在每日的生活现场，将现有条件：个人、家庭、教会、职场、事业分别为圣，全归主用、配合神为我们每个人精心设计的人生蓝图、标竿、目的，随时在耶路撒冷、犹太全地、和撒玛利亚、直到地极 — 即家庭、教会、地区、世界作主的见证。

第三是「持续绕城、吹角」：神所定之战法要我们参与、配合的事就是进入现场(绕城，为所在之地祷告)、吹角(时常夸耀神同在之应许及证据，作见证)其余一概由神负责；耶利哥城不是人手能推倒，完全是神的作为，不顺从的人为常导致更多问题。「...你们前去绕城，带兵器的要走在耶和华的约柜前。」神也吩咐：「你们的一切兵丁要围绕这城、一日围绕一次，六日都要这样行。(平日的定时、随时祷告)七个祭司要拿七个羊角走在约柜前，到第七日你们要绕城七次、祭司也要吹角。(重要事件决断时之集中祷告)」《约书亚记 6:3-4,12-13》若我们昼夜思想神的话，「...这话存在心内、留在意中、系在手上为记号、...无论坐在家里、行在路上、躺下、起来、都要谈论。」《申命记 11:18-19》，断不停止为所居之地福音化迫切代祷，天天寻找神同在、引导的证据，神的应许逐渐体质化，自然灵里劣根逐渐消失、日日成圣与神同行，周遭的亲友、遇见亦会感受到更新的生命与喜乐。吹角是经祷告后察验并时刻宣扬神奇妙的作为、见证神在个人、家庭、教会中的同在、引导、...将荣耀归神。

第四是「奉命绕城十三次」：全军遵守耶和军队的元帅之指示：「...一日围绕一次，六日都要这样行。...到第七日你们要绕城七次、...。」摒弃个人的动机、想法，完全按主所定的顺序及时程表，这是神子民得能力及祝福的重要法则。一代伟人摩西、亚伦因耐不住出埃及那群不信的以色列民之争闹、发怨言，一时血气上腾，未顺从耶和的指示击盘出水，而遭神禁止进入应许之地，只能遥望迦南《民数记 20: 11-12, 24》「...观看我所赐给以色列人的地。看了以后、你也必归到你列祖那里、像你哥哥亚伦一样，因为你们在寻的旷野、当会众争闹的时候、违背了我的命、没有在涌水之地会众眼前尊我为圣。」《民数记 27:12-14》；扫罗王因不守先知的指示，等不及撒母耳来到，越俎代庖、擅代祭司献祭《撒母耳记上 10:8,13:9-14》，藐视祭司的权柄，而遭神褫夺其王位。故神在家中每个肢体的蒙恩、成圣、服事过程均有其时程表，应以更大的包容、期待、安慰、劝勉、祝福，随着圣灵的律动来等候其成长，切莫操之过急、揠苗助长，否则将适得其反。

第五是「不可呼喊、不可出声、...要大声呼喊」：要几十万的以色列军完全顺服「违背常理的军令」— 单以绕城应对的战略已非易事，其中凉必不乏主张「加紧练兵以应强敌」，或担心「徒手绕城必遭耶城敌军射箭、击石」的反对杂音；但耶和军队的元帅却下令「...要大声呼喊；...你们不可呼喊、不可出声、连一句话也不可出你们的口、等到我吩咐你们呼喊的日子，那时纔可以呼喊。」《约书亚记 6: 5,10》此种绝对顺服权柄的精神更是今日神儿女面对属灵争战不可或缺的。环视当代许多教会过度强调「民主」、过份重视「群众的意见」，常常不尊重、动辄批评「专以祈祷、传道为重」的牧者，视之为雇工，轻忽属灵争战的元帅从神所领受「神主」的异象、讲坛、信息、牧养、服事，把属世人本的管理方法硬套进神家中；此种视军令如儿戏的态度，非但不能与「...执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的、以及天空属灵气的恶魔争战...」《以弗所书 6:12》而得胜有余，反却留下破口为撒但入侵教会、吞吃神子民大开道路呢！不可不慎！

第六是「带兵器的、走在...前面...」：「你们前去绕城，带兵器的要走在耶和的约柜前。带兵器的、走在吹角的祭司前面、后队随着约柜行、祭司一面走一面吹。」《约书亚记 6:7,9,13》这是神借着历世历代所发生的事件，启示福音事工的重要原则、策略之一；地区福音开拓首应装备、养成「带

兵器」，能上场争战的门徒，其它人则继续跟从；门徒若不兴起，传至地极的福音使命无异缘木求鱼，达成无日；一旦群众(平信徒)灵眼得开，发现成为门徒的祝福，自然乐意争取领受装备，一起「跟从约柜」— 神的话，也持续在各个职场绕城、吹角，边工作、边喜乐地宣扬福音。

第七是「寻找喇合家庭」：在耶利哥全境惟有喇合真正认识以色列人所事奉的真神；冒着家人生命危险隐藏探子，并告知士气军心的重要情报《约书亚记 2:8-11》。此一蒙召的外邦女子，她对耶和華的信心、知悉所有全能神在选民之一切神迹与带领着实令人惊讶；因她看清至宝、撇弃一切甚而置全家性命于度外，不但因之得着救恩(朱红线绳的预表)、挽救全家免遭灭绝《约书亚记 2:18,21;6:17》，更被列入基督的家谱，成为大卫的先祖《马太福音 1:5》；她的信心与亚伯拉罕及众属灵伟人并列《希伯来书 11:31》、被神称为义人《雅各书 2:25》而传颂千古。保罗亦循此策略 — 优先寻找门徒；每到一处，先在会堂单单传讲纯粹基督的救恩，并将其中真正饥渴、虚心领受者带出，栽培赋予重任后再转至他处《详见使徒行传保罗旅行传道章节》；这是在地区福音化宣教事工的重要策略：寻找并得着真正认识福音的家庭，一起祷告、展开话语运动，必能征服该地区的黑暗势力、拯救困苦流离的灵魂、拓展属地的天国。

弟兄姐妹们，让我们安静在神前，借着圣灵的光照，发现个人生命、家庭、教会中的耶利哥何在；虚心愿与主同死同复活、确实与神签合同、发现神同在证据、持续享受神话语、清楚神的时程表、绝对顺服神权柄、快快齐来受装备、成为主忠心门徒，才能征服迦南应许地、得享流奶与蜜之福！